

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 17 tomamos las siguientes noticias:

—Dice *La Epoca*:

«Los expedicionarios á la inauguración de la línea de Andalucía han sido muy obsequiados en Sevilla. Los ministros de Gobernación y Fomento y el director de obras públicas habían visitado las del puerto en el vapor *San Telmo*.

La concurrencia era extraordinaria y grande el júbilo por un suceso que facilita la extracción de las ricas producciones de aquel suelo. Los ministros se han trasladado á Cádiz y hoy estaban en Jerez.»

—Se han hecho estensivas á los jefes y oficiales y demás individuos de la armada todas las disposiciones que, referentes al cumplimiento de determinados requisitos para contraer matrimonio, contiene á favor de los jefes, oficiales y otras clases del ejército el real decreto de 13 de agosto del corriente año.

—En la cuarta semana de agosto último ha disminuido la cuenta de metálico de la Caja general de Depósitos unos 3.000.000 de rs. Ingresaron 3.232.506 escudos, y se devolvieron 3.533.092; quedando una existencia de 141.354.735 escudos.

CORREO DE PROVINCIAS.

SEVILLA.—Hay diversas opiniones respecto á la cosecha de aceitunas de Andalucía. A un periódico de Sevilla aseguran personas que han recorrido varios partidos, que la cosecha no es tan escasa como se creía, y que al presente ha roto el precio de 36 á 40 rs. fanega.

CÁDIZ.—El día 13 no se recibió en Cádiz la correspondencia de Madrid y del extranjero á consecuencia de un accidente ocurrido en la vía férrea entre Córdoba y Almodóvar.

OVIEDO.—Se ha establecido en Oviedo un gran depósito de mostacilla sulfurosa, producto que por sus condiciones aventaja á las pólvoras que hasta ahora se han venido usando, habiendo merecido del gobierno privilegio de fabricación, según dice un periódico de aquella capital.

FILIPINAS 23 de Julio.—El duque de Alenzon y su secretario el barón de Bache se han embarcado con dirección á China y el Japon.

—El 5 de julio llegó á Manila la fragata española *Luisita*, procedente de Cádiz, con 103 días de navegación y 163 pasajeros.

—El regimiento infantería de Castilla núm. 10 y el escuadrón de caballería núm. 2, suprimidos por una Real Orden reciente, han hecho entrega

de sus banderas en el convento de San Agustín, depositando despues todas sus armas en la maestra de artillería.

—Ha regresado ya á esta capital la comisión oficial que á bordo del vapor *Reina de Castilla* salió en el mes de mayo último para las provincias del Sur, á fin de reunir productos de todo género, con destino á la esposicion universal que tendrá lugar en París en el próximo año.

—En estos últimos días se han hecho en la nueva Caja de depósitos varios por valor de 100.000 pesos; esto prueba que semejante institucion va aclimatándose en este país, proporcionando á los particulares y al Tesoro beneficios é incuestionables resultados.

—El cañonero *Mindanao* condujo á Cavite en la mañana del 7 de julio al general Ossorio, que va á enterarse personal y minuciosamente del estado de las obras pendientes en el arsenal y de otros asuntos importantes sometidos á su autoridad.

—El 8 de julio falleció en Manila mister Webb, vice-cónsul inglés, persona de antigua residencia en el país y muy apreciada.

—Son grandísimos los estragos que ha hecho la langosta en la provincia de Batangas.

—El 24 de junio se sintió un fuerte temblor de tierra en la provincia de Ilocos.

—En la mañana del 10 de julio se recibieron en Manila la correspondencia y periódicos de Europa, cuyas fechas alcanzan al 22 de mayo.

—El 10 de julio llegó en el vapor de S. M. *Malespina* el señor general Sanz, el cual se encargó del gobierno superior civil y capitania general de estas islas en el día 13 del mismo julio.

—Al vapor de S. M. *Esaño*, que trajo el último correo, le cogió en el mar de la China un fuerte huracan, llegando á Manila completamente desarbolado. Tanto este buque como el *Malespina*, que llegó á Manila con las calderas desniveladas, están componiéndose en el arsenal de Cavite.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—En casi todas las comarcas vinícolas de Francia, el *oidium* se ha apoderado de la vid. La temperatura fría y lluviosa que reinó en la mayor parte del verano, se cree haya influido en el desarrollo de la enfermedad, á pesar de los esfuerzos de los cosecheros para contenerla. No obstante, se ha observado en alguna parte que una prolongada sequía y la persistencia del viento Norte han dado el mismo resultado.

A escepcion de los departamentos del alto Rin, del Sena y Marne y algun otro, en los demás se cojerá una tercera parte de la cosecha ordinaria.

El Medoc es el punto que da menos esperanzas, y no son mucho mayores en la Borgoña, Narbona, Rosellon, los altos Pirineos, las Bocas del Ródano, Vancluse y Alto Garona. Bien que en todas estas comarcas por un lado la sequía y por otro las granizadas, explican desgraciadamente el siniestro.

—La cosecha de cereales en Francia será menor que mediana; los precios han subido y se anuncia ya que habrá que hacer compras en el extranjero. Los cosecheros venderán este año mas caro que en los años anteriores en que tres cosechas sucesivas fueron abundantes, y juzgarán acaso por esta subida de precios que la situación de la agricultura es mas próspera.

—En Calau (Francia) va á establecerse una escuela de tiro á grandes distancias para que se instruyan en este ejercicio las guarniciones de artillería de Donai, Metz y Vincennes.

—Las fábricas de armas de Saint-Etienne han empezado á construir los fusiles sistema Chassepot. Dícese que van á fundirse cien mil cañones; pero como la construcción de las llaves y demás accesorios es completamente nueva para los armeros, no podrán adelantar mucho en poco tiempo.

—Una correspondencia financiera de París hace consistir la desconfianza que hasta ahora se ha observado en la bolsa de la capital de Francia en la inmovilidad del descuento del Banco de Londres, al tipo de 10 por 100.

«La presión monetaria, dice, y la paralización del crédito de que ha sido víctima el mercado inglés durante todo el año, ha sido para toda Europa una causa de desconfianza y de incertidumbre. El descuento, inmóvil en Londres al tipo de 10 por 100 por espacio de tantos meses, ha tenido en perpétua alarma al mundo financiero é industrial, llevando la duración de la crisis mas allá de sus límites naturales. Pero en cuanto el Banco ha llegado al tipo del terror, la confianza ha renacido y las cajas del Banco han vuelto á llenarse de especies y de billetes: tres semanas han bastado para que el descuento descienda al 5 por 100.»

—Una carta de París asegura que la lentitud con que siguen las negociaciones entre Austria é Italia nace del deseo de los representantes de ambas potencias de que la paz se ajuste sobre sólidas bases en las que pueda cimentarse una amistad duradera.

—A *La Correspondencia* escriben la siguiente carta:

«París 15.
El emperador, como ya sabrán Vds., ha aplazado su viaje á Biarritz que debia haberse verifi-

cado hoy. Aquí se dice que el estado de su salud es grave y que esto le impide marchar; pero la verdad es que hoy su salud no ofrece cuidados como cuando volvió de Vichy. Cuando ya se hallaba casi completamente restablecido se le han vuelto á presentar unas ligeras intermitentes, y sin duda se teme que el clima de Biarritz pueda perjudicarle. Esto no obstante, no se ha desistido de que marche allí.

La política permanece sin interés, y aunque se celebran frecuentes consejos bajo la presidencia del emperador, se reducen estos á tomar acuerdos la mayor parte de intereses departamentales, y como consecuencia de las reuniones de los consejos generales. Hoy mismo han tenido los ministros consejo en Saint-Cloud.

La única cuestion que hoy está sobre el tapete es la cuestion de Méjico, y en verdad que no se sabe cuál será su resultado. Todo el mundo sabe que si los funcionarios franceses aceptaron las carteras que les ofreció el emperador Maximiliano fué con el anticipado beneplácito del gobierno francés, es decir, del emperador Napoleón.

La nota del *Moniteur* de ayer, cuando existen ya documentos oficiales emanados de los nuevos ministros mejicanos de Guerra y de Hacienda, coloca á estos en una posición falsa, y hay quien cree que no solo dimitirán sus cargos en el ejército expedicionario, sino tambien los de ministros del emperador Maximiliano.

Ayer á la madrugada se sintió en París á las cinco y diez minutos un terremoto ligero que duró poco y que consistió en cinco ó seis sacudidas de S. á N. El mismo fenómeno se sintió á la misma hora en Limoges, Saumur y Tours. No ha habido ningun edificio resentido en París ni en las provincias.

Siguen confeccionándose los tratados de paz y cada dia con alguna nueva peripecia. Las últimas noticias de Florencia presentaban dificultades para el arreglo de la deuda del Véneto, pero parece que las negociaciones en lo demás están casi terminadas.

ITALIA.—Dice un periódico que los temores sobre la salud del rey de Italia no eran exagerados, y que, en efecto, Víctor Manuel habia sufrido un ataque de apoplejía, felizmente dominado. Este suceso se habia ocultado cuidadosamente al ejército. El rey estaba ya aliviado.

—Florencia 14.—Las negociaciones relativas á la deuda del Véneto encuentran graves obstáculos. Austria persiste en rechazar la aplicación del precedente tratado de Zurich á la deuda posterior á 1859. El tratado de Praga y el tratado para la cesion del Véneto á Francia han consagrado sin

— 133 —

—¡Bueno! dijo Mauricio en francés: ¡otra leyenda!

Y añadió en alemán:

—¡Ese hombre de las aguas, es, pues, una especie de búf!

—Es el demonio de la comarca; su retrato está en todas las cabañas.... mirad, héle allí.... leed la leyenda....

El conde Mauricio se acercó á la pared, tapizada de leyendas, y leyó:

POESÍA DE JUSTINUS KERNER.

«Era en el hermoso mes de mayo; las jóvenes de Tubingen se entregaban á los placeres del baile.

«Sobre las verdes praderas del Neckar, bailaban alrededor de un viejo tilo.

«Un joven extranjero, brillantemente vestido, se dirige á la mas bella joven.

«Le presenta su mano para walsar con ella y pone en su cabeza una corona de flores.

—¡Oh joven! dijo la muchacha, ¿por qué está helada tu mano?

—En el fondo del Neckar hace mucho frio, respondió el desconocido.

—¡Oh joven! ¿por qué tu mano es tan pálida?

—El calor del sol no penetra en las aguas.

«Y danza con ella, muy lejos del tilo.

—«Dejadme, joven, mi madre me llama.

«Él la cogió fuertemente y dijo:

— 136 —

El conde se lanzó hácia la llanura, poniendo alas á sus talones.

¡Tenia tantas inquietudes que calmar, y tantas cosas que contar cuando llegase!

II.

Ha pasado un mes. El otoño alemán, esa hermosa primavera amarilla, ha dorado con sus tintas las cortinas de la Selva Negra. Los dias son calurosos; las noches tibias, como en medio del verano.

Una noche, despues del último rayo del crepúsculo, la familia de Marta estaba reunida en la sala baja de la cabaña del arroyo de la Hada. Paulus, el novio, contaba la leyenda de la torre de Ibourg.

Un ruido de pasos se dejó oír en el exterior sobre las hojas secas. Paulus interrumpió su leyenda, se levantó para abrir la puerta é introdujo en la sala á una vieja, encorvada por la edad, y que se apoyaba en un baston.

—Buena gente, dijo la vieja con voz temblona, me he perdido en el camino; dirigiéndome á la capilla de Nuestra Señora de los Tilos, me ha sorprendido la noche; ¿tendreis un rincón y un poco de paja seca que concederme hasta el amanecer?

La leyenda del *Hada del arroyo* comienza poco mas ó menos así.

— 137 —

Marta sintió ese terror secreto que la idea supersticiosa engendra en las almas sencillas, y se precipitó en los brazos de su madre para encontrar en ellos un refugio.

Paulus derramó *offenthaler* en una hermosa copa, y lo ofreció á la buena vieja, diciéndole:

—Sed bien venida.

—Tenemos una cama mejor, dijo el padre, para los viajeros extraviados que nos piden el abrigo de nuestra pobre casa. Nuestra alcoba es vuestra, buena madre; id á descansar en ella. Mi mujer, Paulus y yo tenemos trabajo hasta el dia.

—¿Es hijo vuestro ese joven? preguntó la vieja.

—No, es el prometido de mi hija.

—¿Y por qué tardais en casar á esos muchachos?

Tres suspiros respondieron.

—Comprendo, repuso la vieja... Paulus tiene el aspecto de ser todo un buen muchacho, y vuestra hija es muy linda... Harán una buena pareja... ¿Es trabajador Paulus?

—Despues de su prometida Marta, el trabajo es lo que mas quiere.

—¿Y esa hermosa niña no quiere venir á abrazarme?

Marta habló muy bajo al oído de su madre, quien respondió riéndose:

—Dice, señora, que sois una hada.

—Y bien! aun cuando eso fuera cierto, ¿tiene miedo á las hadas, Marta?

restriccion los precedentes del tratado de Zurich. Italia sostiene, conforme á los precedentes, que la deuda especial del Véneto es la única que está relacionada con la posesion territorial.

—Dicen de Viena que ha llegado allí el baron Werther. Se relaciona su llegada con las dificultades que encuentra la ejecucion del artículo 2.º del tratado de Praga para las condiciones de la union del Véneto á Italia.

Florenia 15.—Asegúrase que Prusia ha declarado que las dificultades opuestas con Austria al arreglo de la deuda veneciana conforme á los precedentes del tratado de Zurich, obliga á que se vuelva á cuestionar sobre la ejecucion del tratado de Praga.

GRECIA.—Cartas recibidas de Grecia confirman la creencia de que la temida cuestion de Oriente, tantas veces iniciada y otras tantas adormecida, está á punto de surgir con alarmantes proporciones.

—Las noticias de Atenas alcanzan al 4 de este mes. De Candia dicen que el general en jefe de las tropas egipcias, Selim-bajá, desconociendo los desaciertos del gobierno turco, ha hecho proposiciones á los insurrectos con el fin de provocar de su parte la sumision al virey de Egipto. Estas proposiciones han sido rechazadas unánimemente por la junta general de los cretenses.

Todos los cristianos de la isla están sobre las armas, decididos á obtener á toda costa su independencia. Se espera con ansiedad en Atenas á las familias que han quedado en los fuertes y que allí están espuestas al fanatismo de los turcos. Las autoridades se oponen por todos medios á esta emigracion.

RUSIA.—San Petersburgo 14.—La escuadra anglo-americana parte mañana.

Los periódicos oficiales anuncian que la ejecucion de Karakosoff se verificará mañana por la mañana á las siete.

PRUSIA.—Berlin 14.—Dice la *Gaceta de Alemania del Norte*: Mr. de Bismark padece una nevralgia en la pierna izquierda, no pudiendo salir de su habitacion y no recibiendo á nadie.

El rey recompensará despues de la vuelta de las tropas los servicios del ejército con condecoraciones que se publicarán en breve.

Ninguna decision se ha tomado todavía respecto á la amnistia. Lo que dicen los periódicos sobre la estension de este acto de clemencia y la época en que se dará, no son mas que conjeturas.

Se asegura que el viaje del baron de Werther á Viena no se relaciona con las negociaciones austro-italianas sino con el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre Prusia y Austria.

HONDURAS.—Se ha publicado en Honduras el tratado ajustado últimamente entre aquella república y España.

PERÚ.—El *Nacional* de Lima dice que las elecciones para presidente en el Perú se verificarán del 15 al 30 de octubre. Solo pueden ser electores y elegibles los que paguen una contribucion directa, cuyo máximum es de doce pesos, y el mínimum es de tres pesos cuatro reales.

—La protesta del gobierno peruano en favor del Paraguay y contra el Brasil y las repúblicas

del Uruguay y de la Plata ha parecido muy bien al gobierno boliviano, pero no ha gustado al de Chile, siendo probable que este acto influya de una manera trascendental en las relaciones de nuestros enemigos del Pacifico.

CHILE.—Las últimas noticias de Chile dicen que el comercio está cansado de la guerra y no se muestra propicio á dar dinero para que continúe. Discutíase, sin embargo, en las regiones oficiales si convendría enviar la marina aliada á operar contra las costas españolas de Europa y América. En pedirlo anda unánime la prensa, y el gobierno algo reacio para concederlo.

—Ha llegado á Valparaiso el vapor de guerra *Henriette* despues de una activa persecucion de los buques españoles, que ha podido eludir á toda máquina. Su presencia allí ha aumentado el mal concepto que se tenia de los elementos navales que Chile estaba á punto de adquirir, como que dicho vapor no tiene condiciones para entrar en línea de combate, y puede ser útil nada mas como aviso, ó para echarse á hacer el corso. Corroborando esta opinion dice *La Patria del vapor* de Valparaiso:

«Esperamos que los otros buques que se dice haber sido comprados para Chile sean mas fuertes y sólidos que el que tenemos hasta ahora á nuestra vista, y puedan emplearse con ventaja en operaciones serias contra el enemigo.»

Las fortificaciones de Valparaiso seguian progresando, y parece que el almirante Salcedo se ha hecho cargo del mando de la division naval peruana, así como el contra-almirante Tucker á las inmediatas órdenes del general Blanco dirigirá las operaciones. Esto es de oficio, se entiende, y no sabemos si Montero se habrá conformado ya con semejantes providencias.

HAITI.—Dicen de Cabo Haitiano que otra insurreccion de Salmave contra Geffard ha fracasado como las anteriores, y que el fugitivo habia buscado asilo en tierras dominicanas, en las cuales probablemente se le arrestará, para evitar complicaciones con los negros de la república vecina. Agregan á la anterior noticia que los insurrectos habian puesto fuego á la ciudad del Cabo, el cual se cortó con gran trabajo y muchas pérdidas: y concluyen manifestando que este nuevo triunfo del presidente no asegura su situacion, porque el descontento crece y se propaga de dia en dia por toda la república.

MÉJICO.—Se ha publicado en Méjico un *Boletín republicano* con fecha 28 de julio, en el que se elogia la conducta de la reina y de los españoles con los emigrados mejicanos que pasaron por España despues de su permanencia en Francia, y fueron acogidos con la benevolencia que encuentran siempre en nuestra patria los que fueron nuestros hermanos en América.

—Las noticias de Veracruz del 25 de agosto aseguran que los imperialistas han inaugurado una nueva campaña en la provincia de Chihuahua.

INGLATERRA.—En Londres ha estallado un terrible incendio y la estacion del camino de hiero del Norte (North-Western), donde ha ocurrido, tiene que lamentar pérdidas considerables y en particular los almacenes de depósito. Las pér-

didase valuan próximamente en 200 mil libras esterlinas, ó sea 19 millones de reales.

ESTADOS-UNIDOS.—*Nueva-York* 5.—El presidente Johnson y las personas que le acompañan continúan su viaje por las provincias del Oeste donde se les hacen entusiastas recepciones. En algunos puntos, sin embargo, los discursos del presidente eran interrumpidos por el grito de *traidor*. Mr. Johnson ha censurado acerbamente al Congreso declarando que las masas vendrán en su ayuda y que el partido radical será aniquilado.

Mr. Seward ha dicho en un discurso que cuantos esfuerzos se han hecho para separar al general Grant de Mr. Johnson han sido inútiles.

Témese que estallen disturbios políticos en Chicago durante la permanencia del presidente en aquel punto.

Mr. Johnson irá á San Luis. En Filadelfia han celebrado los radicales una reunion el día 3 de setiembre. Los delegados de casi todos los Estados del Sur, los generales Butler y Burnside y otros radicales asistieron á ella. Los principales oradores han denunciado al presidente Johnson.

—Un ingeniero de Hingsharriton (Estados Unidos) ha inventado una nueva locomotiva aplicable á la agricultura.

RIO DE LA PLATA.—La guerra del Paraguay ha ocasionado un conflicto á las repúblicas del Sud América aliadas contra España. En el tratado ajustado entre el Brasil, Uruguay y Buenos-Aires hay algunas cláusulas que afectan á la integridad territorial de Bolivia, por lo cual esta nacion ha enviado una enérgica protesta á la república argentina y á las otras partes cuya adhesion perturbaria su derecho. Este documento coincide con otra protesta mas arrogante y menos justificada que ha formulado el ministro de Relaciones exteriores del Perú contra los gobiernos del Brasil, del Uruguay y de la república Argentina, declarando que ni el Perú ni sus aliados consentirán que se cometan violaciones injustificables contra la soberanía é integridad de una nacion sud-americana como el Paraguay, á la cual se quiere convertir en la Polonia de este continente.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Florenia 14.—Las conferencias relativas á la deuda del Véneto están aplazadas hasta la semana próxima.

Nueva-York 14.—Precios del algodón, 33 1/2. Los radicales han obtenido la mayoría de los votos en las elecciones que acaban de verificarse en Nueva-York y en el Estado del Maine.

Paris 16.—Hoy publica el *Moniteur* la anunciada circular sobre la situacion política de Francia que fué enviada hace dos dias á los representantes franceses en el extranjero.

En dicha circular se trata de las cuestiones alemana, italiana y romana, recordando los compromisos de Italia respecto á Roma. Habla tambien de la nueva organizacion militar de Francia.

El general Castelnau parte esta noche para Saint-Nazaire, donde se embarcará con direccion á Méjico.

Paris 17.—El *Monitor* publica una larga circu-

lar á los agentes diplomáticos en la que se dice que la opinion pública en Francia fluctua entre la alegría por ver destruidos los tratados de 1815 y el temor de que algunas potencias como Prusia tomen proporciones excesivas: entre el deseo de paz y la esperanza de obtener por medio de la guerra engrandecimientos territoriales.

Francia aplaude la emancipacion de Italia, pero quiere seguridades contra los peligros que pueden amenazar al Papa.

En este documento se examina el pasado de Europa y su porvenir, diciendo que la Santa Alianza reunió todos los pueblos contra Francia desde el Onral hasta el Rhin y que exceptuando España, Francia no tenia posibilidad alguna de contraer alianzas en el continente.

Hoy dia ha desaparecido la coaliccion de las tres grandes potencias del Norte. El nuevo principio que rige en Europa es el de la libertad, y todas las grandes potencias gozan de la plenitud de su independencia.

El trono pontificio está asegurado por el tratado franco-italiano de 15 de setiembre de 1864 que será lealmente cumplido. Al retirar el emperador sus tropas de Roma deja en garantía la proteccion de Francia al Pontificado.

Sólidamente constituido el orden internacional europeo con divisiones mas precisas, es una garantía de paz y no un peligro y un perjuicio para nuestra nacion.

Un poder irresistible impulsa á los pueblos á reunirse en grandes aglomeraciones haciendo desaparecer los Estados secundarios.

Sobre las cuestiones territoriales, dice la circular que Francia no puede desear mas que engrandecimientos que no alteren su poderosa cohesion, pero debe trabajar para su engrandecimiento moral, haciendo que su influencia sirva á los intereses de la civilizacion.

Los últimos acontecimientos prueban la necesidad de perfeccionar sin pérdida de tiempo la organizacion militar para defender el territorio.

Termina este documento considerando libre á Europa de las eventualidades amenazadoras de que vuelvan á presentarse temibles problemas.

La Abeja Montanesa.

SANTANDER 19 DE SETIEMBRE.

Ferro-carril de Isabel Segunda.

IX.

A la salida de la Hoz, es decir, de la accidentada topografía que hemos descrito en los cuatro últimos kilómetros, se presenta á la vista ya de la línea y próximamente en la direccion de la salida, el pueblo de Bárcena, límite del trozo que nos ocupa, y que parece alcanzarse desde allí con la mano, si así decirse puede (solo dista horizontalmente un kilómetro escaso, y uno y medio la estacion de la línea, cor-

—No, dijo la madre; las quiere mucho, pero las teme.

—Cuando son malas, repuso la vieja; pero temerías, Marta, á una buena hada que quisiera casarte, con un dote dado por el buen Dios?

—¡Oh, no! respondieron tres voces.

—El hada del arroyo, por ejemplo, prosiguió la vieja; vuestra hada tutelar, el ángel de vuestro valle, Yo la conozco, y puede hacerlos mucho bien á todos.

El padre, su mujer, Paulus y Marta se agruparon, estrechándose unos contra otros, y tomaron una actitud respetuosa.

La vieja, dirigiéndose al padre y á la madre, les dijo:

—Habeis sido buenos, honrados, laboriosos, lo sé; alcanzareis vuestra recompensa en la tierra, esperando la otra... Y vosotros, Paulus y Marta, habeis siempre amado y practicado la virtud; tendreis hijos que se os parezcan, porque la raza de los buenos no puede extinguirse. Os casareis el domingo próximo, pero á nadie habeis de la buena hada. Lo que ella os dé, será un secreto de familia. Sed felices sin orgullo, y soportad el bienestar con calma, como habeis soportado la pobreza.

La familia, conmovida hasta derramar lágrimas, iba á caer de rodillas á los piés de la vieja, pero una palabra los contuvo á todos.

—No se debe hincar la rodilla sino ante Dios,

haberse vestido, el conde Mauricio quiso aprovechar una clara, y dijo:

—¡Alabado sea Dios! ya puedo ponerme en camino; la lluvia ha cesado. Adios, buenas gentes, voy á partir, gritó con voz fuerte.

La anciana entró diciendo:

—No he podido decidir á mi hija á que venga á saludar al extranjero; sigue con su miedo.

Mauricio no tenia tiempo de discutir acerca de las leyendas; encogióse de hombros, y depositó sobre la mesa tres *dobles federicos*.

A la vista de aquel oro, la buena aldeana se estremeció, y dijo con tono severo:

—Caballero, nosotros no aceptamos mas que dinero ganado con el trabajo. Volved á tomar eso.

—Pero, dijo el conde, no hay dinero mejor ganado que el que se es dá.

—En las ciudades se puede creer eso, repuso la mujer; pero en nuestras cabañas de la Selva Negra no lo creeremos jamás.

—Está bien, dijo Mauricio, como herido por una idea repentina; aceptad mi agradecimiento, dad la mitad de él á vuestra hija, y que Dios os bendiga! bien lo mereceis. Tened la bondad de mostrarme mi camino.

La aldeana abrió la puerta, y señalando en el horizonte el campanario de Sassbach, dijo:

—Encaminaos á aquel punto. Llegareis á Achern antes que anochezca.

—Hermosa jóven, eres la desposada del hombre de las aguas.

—¡Oh madre mia! ¡socorredme!

«Y él la condujo á un palacio de cristal.

«Y ella exclamó,

—«¡Adios, hermanas mias de la pradera verde, adios!

—¿Y vuestra hija, dijo sonriéndose Mauricio, cree en todas esas tonterías?

—Todos creemos en ellas, caballero, dijo la aldeana; es como algo de religion.

—Es encantadora vuestra hija, y debiais casarla para hacerla olvidar sus leyendas... ¿está prometida, sin duda?

—Sí, señor, prometida á Paulus Deck, un buen muchacho, que trabaja con mi marido allá abajo.

—¿Y cuánto gana por dia?

—Medio florin.

—Bien poco es, buena mujer.

—Pues le alcanza para hacer economías, aunque muy pequeñas. Para poder establecer una sierra de maderas por su cuenta, lo menos necesita diez años.

—¿Y vuestra hija esperará?

—¡Eh! ¡señor, ya lo creí cuando Paulus tenga quinientos florines, podrá establecerse.

—Buena mujer, mis vestidos están secos... tengo prisa para volver á Achern, donde soy esperado... permitidme...

La aldeana comprendió y se retiró; despues de

respondiente á dicho pueblo, situada á la salida de él, hácia el lado opuesto); pero sobre el cual se encuentra aun el trazado á 250 metros próximamente de altura. Este punto está al extremo del apuntado contrafuerte subalterno que partiendo de la divisoria principal, cerca de las sierras de Isar, llega hasta Bárcena vertiendo sus aguas al Besaya por el E., y á sus afluentes los rios Galeron y Vado-seco ó Rulamo por el O. Merced á la bifurcacion que ofrece partiéndose á su extremo en otros dos llamados Campo Postrero y Campo de Enmedio, que comienzan por dos mesetas en su origen, permite volver con dos curvas separadas por una alineacion recta en la encañada que las separa, llamada de San Pedro, á desarrollar la línea por su ladera opuesta á la de las Hoces. Sin esta circunstancia hubiera sido imposible descender á Bárcena sin los planos inclinados propuestos en el trazado del Sr. Rafo, ó pendientes mucho mas fuertes que las que tiene el que vamos describiendo; soluciones ambas cuyos inconvenientes para la explotacion dejamos ya espuestos, y están bastante al alcance de nuestros lectores.

Felizmente, por nuestra suerte, con la vuelta que nos permite dar el contrafuerte para pasar de la ladera de las Hoces á la de Media-Concha, insistiendo la línea sobre las mesetas precitadas con dos fuertes cortaduras en ellas, se abre al trayecto de la línea nuevo campo bastante estenso de desarrollo en la ladera de Media-Concha. Esta ladera es la de la margen izquierda del rio Bisueña (este nombre lleva despues de la confluencia del Galeron y Rulamo), afluente del Besaya, opuesta á la en que venia antes, y opuesta no solo respecto á su orientacion sino tambien en su topografía. Así es en verdad: la ladera de Media-Concha ofrece una superficie continua muy regular en contraposicion á la otra, y por ella marcha la línea desde el kilómetro 69 al 72, que es desde Campo de Enmedio á Montabliz, con una traza fácil y buena, y en la cual el movimiento de tierras es tambien de poca importancia respecto al de la ladera anterior. Hácia el medio de esta ladera é izquierda de la línea se halla el pueblo de Media-Concha hácia la parte superior frente al kilómetro 71, á 400 metros próximamente de distancia, pero á mas de 100 metros de altura sobre ella.

En Montabliz se halla otra vez la marcha de la línea al mismo paralelo que Pesquera, ó acaso mas atrás respecto á su direccion hácia Bárcena, merced á la vuelta de que nos hemos ocupado últimamente; pero Montabliz está todavía á mas de 160 metros de altura sobre Bárcena, y allí se nos volvió á cerrar nuevamente el campo topográfico para el desarrollo, estando aun la rasante á mas de 35 metros sobre el rio. Hállase la línea metida ya en una estrechísima encañada, mas bien dicho, en el cóncavo de la concha que forma el terreno al confluir los rios afluentes del Besaya que hemos citado anteriormente.

En dicha concha se hallan varios talweks y contrafuertes bastante pronunciados todos, cuyo orden sucesivo es el siguiente: Empieza en el kilómetro 72 el primer talwek formado por el arroyo llamado de la Peña del Cuervo, y á él sigue el pequeño contrafuerte de este nombre, y sucesivamente la pequeña ensenada de Pertegoso y canal de Tambueje, contrafuerte de Somaconcha, en el cual se halla el monte de Montabliz, encañada del rio Galeron, cuesta de la Sierra, encañada del rio Rulamo ó Vado-seco, cuesta del prado Simon ó de las Ovejas, canal de la Valleja ó del prado Cuenga, y cuesta de Gustazoso y Sierra la Cabra, que está ya en la salida de la concha en la ladera opuesta. Sin mas

que la enumeracion de estos accidentes se pueden inferir las dificultades que allí ofreció el estudio; sin embargo, ellos son por otra parte una ventaja para el proyecto, pues disminuyen considerablemente la importancia de las obras que allí hubieran sido precisas en otro caso. Con efecto, sin la existencia de los accidentes dichos, como la garganta es tan estrecha que no permite colocar en ella una curva de radio aceptable, hubieran sido precisos dos túneles de longitudes muy superiores á las de los que han tenido lugar, pues los contrafuertes de la embocadura de la concha á uno y otro lado del rio, que son el de la Peña del Cuervo y el de Sierra la Cabra, permitieron, para salir á la ensenada de Pertegoso y Canal de la Valleja, inmediatamente contiguas á ellos en la direccion ascendente del rio por una y otra de sus laderas, abrir las pequeñas alineaciones rectas situadas en ellos, y que sirven de tangentes á la curva con que se da la vuelta, lo bastante para poder dar á esta el radio de 300 metros que, sin la existencia de la ensenada y canal precitadas, hubiera sido imposible colocar sin entrar desde luego en túnel por uno y otro lado del rio en las alineaciones anteriores: túneles que hubieran tenido, para pasar el rio á la misma altura de 17 metros que hoy se hace, lo menos 1,000 á 1,200 metros cada uno: pero los accidentes espuestos no solo han favorecido para la colocacion de curva bastante buena, sino que ellos han dado lugar á gran acortamiento en los túneles, además del concepto dicho, por dividirlos convenientemente en tres, cuyas longitudes sucesivas son de 670, 250 y 250 metros lineales.

Esto á la vez ha proporcionado mayor número de ataques naturales para ellos, y permitido tambien para el mayor fácil y conveniente ataque trasversal en la canal de Tambueje comprendida en la longitud del túnel. Quedó, pues, resuelta la importantísima cuestion de la vuelta, si bien con obras bastante notables, por lo mas alto posible de la encañada del rio, y pasando este á la altura de 17 metros que hemos dicho, con un hermoso puente oblicuo de sillería, de 8 metros de luz, situado hácia el centro de la curva. Como su emplazamiento está despues de la confluencia de los rios Galeron y Rulamo, pero muy inmediato á ella y la línea curva de la vuelta sigue despues del paso por la ladera izquierda del segundo, aunque la garganta es muy estrecha en el punto de paso, pues tiene apenas 80 metros á la altura de la rasante, da lugar, sin embargo, por aquella circunstancia, á una longitud de 300 metros de esplanacion á cielo abierto, que no se podia esperar en el estrechamiento general de la encañada en aquel sitio.

Esto, que á primera vista parece de poca importancia, la tiene sin embargo muy notable por lo que vamos á decir. La línea baja hasta allí desde Pesquera con una longitud de 8 kilómetros próximamente entre el 65 y el 73 constantemente al 0,0195, ó sea el 2 por 100; por otra parte el pequeño radio de la curva en que se da la vuelta y su mucho desarrollo reclamaban tambien una reduccion notable en la pendiente; además desde Santiurde, ó sea desde el kilómetro 62, no hay hasta el punto en que nos hallamos cómoda proporcion para la toma natural de aguas de las máquinas, tan necesaria para el movimiento ascendente desde aquí á Santiurde; y por último, Montabliz se halla por los carretiles del país mas cortos, á 3 kilómetros de Pesquera y 5 kilómetros de Bárcena, que son las estaciones contiguas á uno y otro lado de él, distancias muy considerables para un caso de auxilio á un tren

en aquel punto despoblado y de tan difíciles condiciones, como se puede comprender por la descripcion hecha. Todo esto reclamaba allí como de necesidad apremiante el establecimiento, no solo de toma de aguas, sino tambien de una estacion de auxilio, y bajo este concepto era de gran importancia, segun indicamos arriba, el tener cierta estension, la mas posible, de esplanacion á cielo abierto.

Pues bien, á pesar de las difíciles condiciones de la topografía en Montabliz, se ha podido conseguir el satisfacer las apremiantes necesidades del trazado y aun del servicio. Se ha puesto allí un tramo á nivel de algo mas de 600 metros de longitud, toma natural, fácil y cómoda de agua para las máquinas; y una estacion de auxilio para los trenes, en casos necesarios, dejando por consiguiente, en virtud de lo espuesto, salvadas todas las dificultades y satisfechas todas las necesidades del servicio en aquel punto.

GACETILLAS.

Siga la mejora.—Con gusto vemos que en la calle de Santa Clara se está colocando una acera que hacia por cierto bastante falta. Digna de aplauso es esta reforma; pero es el caso que el empedrado de la citada calle se encuentra en tan mal estado, que no hay piés que puedan resistir con calma las dolorosas impresiones que experimentan en el tránsito. Y como que suponemos que los vecinos de la calle de Santa Clara pagarán sus contribuciones como los de las demás calles y que compartirán el peso de todas las cargas concejiles, no será gollería pedir que se destine para mejorar las condiciones de aquella desgraciada calle, algo, aunque no sea mucho, ya que mucho mas que algo se destina para el ornato de otras.

Equivoco.—Chico, á este café no viene ninguno de nuestros amigos: debes ir al *café Suizo*.
—Pues precisamente porque *debo* no voy.

Partida.—Ayer salió de esta ciudad con direccion á Madrid el Excmo. Sr. D. Luis de la Lastra y Cuesta, Cardenal Arzobispo de Sevilla, que ha pasado una temporada en el pueblo de su naturaleza con el objeto de restablecer su quebrantada salud. Deseamos á su Ema. feliz viaje y completo alivio.

Circo ecuestre y gimnástico.—Las acreditadas compañías de equitacion de los señores Juan Víctor y Guillermo Engelmayer de Derquin llegarán muy pronto á esta ciudad, en cuya plaza de toros darán algunas funciones ecuestres y gimnásticas cuyos pormenores se anunciarán oportunamente por prospectos y carteles.

Me gusta la Sociedad.—Acaba de fundarse en Londres una para el fomento de... la pesca con caña.

En su primera junta general los miembros fundadores han adoptado los considerandos y la resolucion que sigue:

«Considerando que la pesca con caña predís pone á la paciencia, que aleja á la juventud de las tabernas donde se consumen hasta hacer perder la razon, el aire, el porte etc.:

Considerando que por consiguiente la pesca con caña tiene un punto de vista moral; que para pescar bien es necesario no hacer ruido ninguno, y por consiguiente hablar lo menos posible; que la abstencion de conversacion predispone á la reserva, á la reflexion, lo cual es indispensable sobre todo á las mujeres de todos los países, que abusan en general del órgano de la palabra:

Considerando que la pesca con caña, ocupando los ócios de la clase laboriosa, la inclina á la economia,

Deciden conceder premios cada año á las personas de ambos sexos que hayan hecho mayores progresos en el arte de pescar con caña. Los mas meritorios obtendrán medalla de honor.

Suceso raro en la India.—Del *Porvenir Filipino* llegado en el correo de ayer tomamos lo que sigue:

«La religion de Brahma obliga á los indios de ambos sexos á bañarse varias veces al dia en el Ganges ó en cualquier rio sagrado. Las damas tienen la costumbre de reunirse en gran número formando baños aislados en el mismo rio por medio de paredes construidas de bambú, cañas y telas. Gracias á estas precauciones, no solo quedan á cubierto de las miradas de los hombres, sino de todo accidente ó sorpresa desgraciada de parte de los habitantes del rio.

Hace algunos años que las autoridades de Benarés hicieron averiguaciones sobre la desaparicion de cierto número de mujeres ahogadas en los baños públicos. Desde esa época y durante siete años desaparecieron del mismo modo cuatro ó cinco de entre sus compañeras, sumergidas con violencia y arrastradas como por una fuerza irresistible. Se hicieron mil pesquisas y mil suposiciones: unos decian que sería algun cocodrilo introducido con astucia en el baño ó algun otro pescado voraz; y consultados los Brahmanes acusaron á los malos genios.

Las damas continuaban en sus abluciones pero con las mayores precauciones posibles. Un dia del mes de abril último arrojó una de ellas un grito lastimero y desapareció; pero era jóven y robusta y consiguió reaparecer sobre la superficie del agua, luchando con vigor para desasirse del enemigo que la oprimia. Las compañeras se espantaron porque juzgaban que era un cocodrilo monstruoso.

Apenas repuesta de su emocion, contó á sus compañeras que no era cocodrilo sino un hombre. En efecto, un hombre sumamente hábil en bucear, al ver la dama mas adornada de alhajas (las de la India se bañan sin quitarse sus adornos) tiraba de ella, la ahogaba y la despojaba. Al fin se le descubrió y acaba de ser ahorcado en Benarés.»

Charada.—(Sin ejemplar.)

Mi primera y mi segunda son vecinas del cogote, mi tercera con mi cuarta ponen á los cazadores, y mi todo, renunciando á varias combinaciones, es el apellido insigne de un viajero multiforme, descomunal, epispático, célebre mas que los *doce pares de Francia* por sus *tourísticas* expansiones:
Lector, si pides mas señas te digo que eres un zote.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Corbeta General Churruca, de 409 ts., capitán don A. Fariñas, de Cádiz en lastre.

Idem Nueva Buenaventura, de 416 ts., capitán don M. Abril, de Vigo en lastre.

Quechemarin Hermenegildo, de 28 ts., capitán don P. Iniesta, de Gijón con carbon á la órden.

Idem Angelita, de 19 ts., cap. D. D. Blanco, de San Estéban con duelas á D. V. Gutierrez y Casafont.

Patache Leopoldino, de 19 ts., cap. D. J. Garamendi, de id. con id. para id.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao y Castro con 23 bultos hierro de varias clases á D. C. Jado: 44 id. raba á D. M. Escobedo. Vino, tejidos y otros efectos á varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin San Miguel, de 28 ts., cap. don J. Echevarría, para San Sebastian con azúcar, arroz, cacao y otros efectos.

Idem Celestina, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, para Llanes con harina, madera y otros efectos.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. J. Rentería, para Bilbao con cacao, bijías y otros efectos.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

MAR MEDITERRÁNEO.

Luces de puerto de San-Remo.

COSTA DE ITALIA.—GOLFO DE GÉNOVA.

El ministro de Marina de Florencia participa que el 1.º de agosto de 1866 se han encendido dos nuevas luces para señalar la posicion del puerto de San Remo, situado en la costa de Italia.

La luz exterior es fija y blanca, y su elevacion es de 9 metros; la interior fija y verde, y está elevada 8,05 metros sobre el nivel del mar; ambas iluminan un arco de horizonte de 200°, y con tiempo despejado podrán avistarse á una distancia de 3 á 4 millas.

Los aparatos son catóptricos; las linternas están colocadas sobre dos postes de madera en las estremidades de los muelles del puerto: la luz exterior está situada en latitud 43° 48' 51" N., y longitud 13° 59' 21" E., y la interior en latitud 43° 48' 57" N., y longitud 13° 59' 19" E. de San Fernando.

Dichas luces sirven de guia para tomar la bahía de San-Remo hasta la entrada del puerto, en cuyas inmediaciones solo hay un braceaje de 10,7 á 14,3 pies (3 á 4 metros).

Madrid 4 de setiembre de 1866.—Salvador Moreno.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 8 div. 4 por 100 daño.

Sevilla á 8 div. 3/4 por 100 id.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm 5, cuarto bajo.

